

ОТДѢЛЪ НЕОФФІЦІАЛЬНЫЙ

С Л О В О

въ день восшествія на Всероссийскій Престоль Благочестивѣйшаго Государя Императора Николая Александровича.

„Повинитесь всякому человѣчу созданію Господа ради: аще Царю, яко преобладающую, аще ли княземъ, яко отъ Него посланнымъ, во отмищеніе убо злодѣемъ, въ похвалу же благотворцемъ“ (1 Пет. 2, 13. 14).

Такъ св. апостолъ Петръ училъ христіанъ повиноваться Верховной власти царей и правителей согласно наставленію Самого Спасителя, заповѣдавашаго *воздавать кесарево Кесарю* (Мѡ. 22, 21). Такъ и другіе св. апостолы учили христіанъ еще тогда, когда власть государственная была чужда христіанской вѣры и жестоко прослѣдовала Церковь Христову.

И исторія свидѣтельствуетъ, что христіане первыхъ вѣковъ, слѣдуя наставленію Господа и святыхъ апостоловъ, нелицемѣрно исполняли своей гражданскій долгъ повиновенія власти, несмотря на то, что терпѣли отъ этой иновѣрной власти всевозможныя притѣсненія за исповѣданіе христіанской вѣры.

Что же служило и служить основаніемъ и побужденіемъ для христіанъ, чтобы свято исполнять гражданскій долгъ повиновенія власти.

Конечно для вѣрующаго христіанина вполне достаточно и того, что обязанность повиновенія власти освящена уче-

ніемъ и примѣромъ самого Господа и св. апостоловъ, но кромѣ этого, въ Божественномъ Откровеніи указываются намъ и другія основанія, побуждающія къ сознательному и ревностному исполненію этой обязанности.

Такъ, первое и самое главное основаніе этой обязанности мы находимъ въ словахъ Самого Бога, сказавшаго: „Мною Царіе царствуютъ и сильніи пишутъ правду“ (Притч. Солом. 8, 15). И пророкъ Даніилъ говоритъ: „Владѣтъ Вышній царствомъ человѣческимъ и ему же восхоцетъ дастъ е“ (Дан. 4, 4). Согласно этому и св. апостоль Павелъ пишетъ: „всякая душа да повинуется высшимъ властямъ, ибо нѣтъ власти не отъ Бога, существующія же власти отъ Бога установлены“ (Рим. 13, 1).

И такъ, вотъ главнѣйшее основаніе для признанія и повиновенія власти: она имѣетъ Божественное установленіе. Отсюда Государь, представитель Верховной власти, есть избранникъ Божій для управленія народомъ; онъ есть непосредственное орудіе воли Божіей, устрояющей судьбы человѣчества, а правители, отъ Него поставленные, суть „слуги Божіи“, содѣйствующіе Государю для наилучшаго достиженія тѣхъ же цѣлей.

Въ самомъ дѣлѣ, совершается ли въ мірѣ что-либо случайно, независимо отъ воли Божіей, помимо Его Божественнаго Провидѣнія? Нѣтъ; мы безусловно увѣрены, что все въ мірѣ совершается по разуму и волѣ Божественнаго Міроправителя, знаемъ, что безъ воли Божіей не упадетъ и волосъ съ головы нашей (Мѡ. 10, 30), знаемъ, что и самая ничтожная птичка въ необозримомъ сонмѣ всѣхъ живыхъ существъ и полевая лилія не забыты своимъ Творцемъ, дающимъ всякой твари „и животъ, и дыханіе, и вся“ (Дѣян. 17, 25). Тѣмъ болѣе мы убѣждены, что жизнь находится подъ непрестаннымъ наблюденіемъ и попеченіемъ Промысла Божія, направляющаго ее къ опредѣленнымъ цѣлямъ, что для достиженія этихъ цѣлей Самъ Господь „коемуждо народу устрояетъ воедѣя“ (Сир. 17, 15).

И исторія жизни народовъ не достаточно-ли ярко убѣждаетъ насъ въ этой истинѣ? Не видимъ-ли мы явнаго дѣйствія Промысла Божія, сохранившаго наше отечество отъ гибели въ такъ называемое смутное время? Не Промысломъ

ли Божіимъ руководимый Русскій народъ дивными путями пришелъ къ избранію на царство перваго Царя изъ Дома Романовыхъ? Не видимъ-ли мы также явнаго дѣйствія Промысла Божія, избавившаго нашу родину отъ величайшихъ бѣдствій и опасностей въ годину войны отечественной?... Да, только тотъ можетъ отрицать истину промысленія Божія о царствахъ и народахъ, кто имѣетъ очи видѣть и не видитъ, имѣетъ уши слышать—и не слышитъ. Для насъ же это—очевидно.

И такъ, если жизнью царствъ и народовъ управляетъ Промыслъ Божій, если орудіемъ дѣйствія Промысла Божія является Верховная власть Государя и правителей, отъ Него поставленныхъ, то не служитъ ли это разумнымъ и убѣдительнымъ побужденіемъ къ тому, чтобы исполнять намъ долгъ гражданскаго повиновенія власти, какъ заповѣдаютъ намъ Господь и апостолы? Не ясно ли отсюда, что *„противящійся власти противится Божію установленію и навлекаетъ на себя осужденіе“*? (Рим. 13, 2).

Далѣе. Слово Божіе, побуждая насъ къ повиновенію власти, указываетъ намъ и ту цѣль, ради которой эта власть установлена. Цѣль эта, по ученію св. апостола Павла, заключается въ томъ, чтобы подъ охраною и управленіемъ власти *„проводитъ намъ жизнь тихую и безмятежную во всякомъ благочестіи и чистотѣ“* (1 Тим. 2, 2). Иначе сказать, эта цѣль есть наше нравственное совершенствованіе, достиженіе котораго возможно лишь при сохраненіи порядка и мира въ нашей жизни.

Въ самомъ дѣлѣ, можетъ-ли человѣчество уснѣшно идти къ цѣли нравственнаго совершенства, если не будетъ ему обезпечено мирное теченіе жизни, если не будетъ должнаго порядка во взаимныхъ отношеніяхъ людей, если добродѣтель силою закона и власти не будетъ ограждена отъ покушенія на нее со стороны порока и преступленія?

Да можетъ-ли и существовать какое бы-то-ни было, даже самое малое, человѣческое общество, а тѣмъ болѣе государство, если силою твердой, живой и разумной власти не будетъ обезпечено общее повиновеніе закону гражданъ? *„Имже нѣтъ управленія, падаютъ яко листвіе“* (Притч. 11, 14), —говоритъ Слово Божіе.

Нужно ли доказывать примѣрами эту очевидную для насъ истину? Нужно-ли говорить о томъ, какой широкой просторъ открывается для всевозможныхъ пороковъ и преступленій во дни безначалія, какъ то было, напримѣръ, въ жизни нашего отечества во времена междоусарствія? Не были ли и мы сами очевидными тѣхъ печальныхъ и ужасныхъ явленій, какія происходили въ недавнее время, когда потрясены были основы нашей государственной жизни? Такъ сама жизнь убѣждаетъ насъ въ необходимости существованія власти для огражденія добра отъ пороковъ и преступленій, для направленія воли человѣческой къ нравственно-добрымъ цѣлямъ.

Не нужно забывать, что воля человѣка, поврежденнаго грѣхомъ, склонна болѣе ко злу, чѣмъ къ добру, и потому нуждается не въ идеальныхъ только побужденіяхъ для направленія къ добру, но и въ побужденіяхъ внѣшнихъ, принудительныхъ. Такими-то побужденіями и служатъ различныя наказанія, вразумленія, награды и принужденія, исходящія отъ представителей власти. Для такого, именно, воздѣйствія на волю человѣка и установилъ Господь власть царей и правителей, чтобы *„истреблять зло изъ среды нашей“* (Второз. 17, 7). Поэтому и говорить св. апостоль Павелъ: *„хочешь-ли не бояться власти? Дѣлай добро, и получишь похвалу отъ нея; ибо начальникъ есть Божій слуга, тебѣ на добро. Если же дѣлаешь зло, бойся, ибо онъ не напрасно носитъ мечъ: онъ Божій слуга, отмститель въ наказаніе дѣлающему зло“* Рим. 13, 3, 4).

Вотъ, возлюб. сограждане, тѣ основанія, которыя указываетъ намъ Слово Божіе, призывая насъ свято исполнять гражданскій долгъ повиновенія власти.

Постараемся же исполнить этотъ долгъ согласно наставленію св. апостола Павла *„не только за гнѣвъ, но и за совѣсть“* (Рим. 13, 5), то есть не изъ-за-страха только наказанія за неповиновеніе, но по сознанию величія власти и великаго блага повиновенія ей, какъ установленной самимъ Богомъ для нашей же нравственной пользы. Сознывая это, будемъ свято исполнять все то, что требуется этимъ повиновеніемъ, воздавая каждому представителю власти должное: *„ему же убо урокъ, урокъ; а ему же дань, дань; а ему же*

страхъ, страхъ; и ему же честь, честь“ (Рим. 13, 7). Въ особенности же будемъ всегда преданы, вѣрны и покорны Верховной власти возлюбленнаго Государя нашего, Благочестивѣшаго Императора Николая Александровича, какъ непосредственнаго избранника Божія, Святымъ Духомъ помазаннаго на Всероссійское Царство. И всегда нося въ сердцахъ нашихъ сыновнюю любовь къ Нему, станемъ возносить усердныя молитвы къ Царю Царствующихъ, да даруетъ Онъ Державному Монарху нашему „благоденственное и мирное житіе, здравіе же и спасеніе, во всемъ благое поспѣшеніе, на враги же побѣду и одолѣніе и сохранить Его на многая лѣта“. Аминь.

Священникъ *Сергій Увицкій*.



ДНЕВНИКЪ

Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Митрофана, Епископа Екатеринбургскаго и Ирбитскаго, по обозрѣнію церкви Верхотурскаго уѣзда Екатеринбургской Епархіи въ 1913 года *).

Черезъ улицу отъ женскаго монастыря находятся два храма: Покровскій и приписной къ нему Іоанно-Предтеченскій. Первый, по сохранившемся преданію, принадлежалъ первоначально женскому монастырю, а когда, именно, сдѣлался приходскимъ—этого теперь никто не знаетъ. Покровская церковь каменная, однопрестольная, построена въ 1744-1753 г.г. Изъ лѣтописей видно, что построена она вмѣсто ветхаго храма, перенесеннаго изъ мужского монастыря на мѣсто древняго храма, стоявшаго до пожара, бывшаго въ Верхотурѣ въ 1788 г., въ женскомъ монастырѣ.

Во время обозрѣнія этого храма Его Преосвященствомъ было обращено вниманіе на древній художественной работы, въ стилѣ „рококо“, иконостасъ храма съ рѣзными золочеными царскими вратами. Рѣзба сдѣлана на подобіе сплетающихся виноградныхъ лозъ. Надъ престоломъ устроена сѣть на 4-хъ колоннахъ. Самый престолъ сдѣланъ также въ

*) Продолженіе. См. № 46 Екат. Епарх. Вѣдом.